



Вечерний ТАШКЕНТ

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

Газета выходит с 1 июля 1966 года № 34 (9.531) Четверг, 22 марта 2001 года Цена свободная

В мире есть немало прекрасных, неповторимых праздников. Но среди них Навруз отличается своей особенной красотой, несравненным величием, глубокой сутью.
Ислам КАРИМОВ.



Приветственное слово Президента Ислама Каримова на торжествах, посвященных празднику Навруз

Здравствуйте, дорогие соотечественники!
Уважаемые гости!
Я счастлив поздравить вас и в вашем лице весь наш народ с праздником Навруз, который приходит на просторы нашей страны, согреть солнечными лучами все вокруг — бескрайние поля, цветущие сады, зеленющие холмы и долины.
Дорогие друзья!
В мире есть немало прекрасных, неповторимых праздников. Но среди них Навруз отличается своей особенной красотой, несравненным величием, глубокой сутью.
Поэтому не будет преувеличением сказать, что Навруз — самый древний, самый любимый национальный праздник нашего народа, прихода которого всегда ожидают с нетерпением.
В эти дни распускаются почки, одевается в зеленый наряд и обновляется природа, все это радует глаз, пробуждает в сердцах чувства доброты, милосердия и благодарности, любви к жизни.
Призывает всех, кто живет на этой земле, к осознанию самих себя, возвышению бесценных ценностей, сохранению и продолжению древних национальных традиций и уникального искусства наших предков.
Одним словом, никто не может отрицать, что этот замечательный праздник действительно стал неотъемлемой традицией нашего народа, частью его ментальности.
Тысячи и тысячи лет назад, еще во времена создания «Авесты», наши предки также встречали Навруз, и в дни этого великого праздника общались с природой на берегах Сырдарьи и Амударьи, среди бескрайних полей Турана.
Обработывали землю, сеяли зерно, готовили сумалак и халим — блюда, придающие людям силу и бодрость, произносили пожелания доброго урожая, благополучия, жили с новыми мечтами и надеждами.
Сегодня, глядя на то, как радуются люди на полях, холмах и долинах, устраивая различные состязания, скачки, гулянья — песни и пляски у огромных казанов, мы еще раз убеждаемся в том, с каким нетерпением ждет народ этот весенний праздник, насколько он близок их сердцам.
Именно поэтому никакие злобные силы, попытки и действия, обман и уловки в нашем далеком и недавнем прошлом не смогли отнять у нашего народа праздник Навруз.
В эти дни вызывает чувство искренней радости то, что наш многонациональный народ, гости, прибывшие из соседних и дальних стран, все жители нашей страны с большим воодушевлением отмечают этот праздник.
Соблюдение наших древних священных традиций, проявление добра и милосердия друг к другу, почитание старших, получение



Наш самый древний, самый любимый праздник

Время щедрости и добра

21 МАРТА В НАЦИОНАЛЬНОМ ПАРКЕ ИМЕНИ АЛИШЕРА НАВОИ, НА ВСЕХ ГЛАВНЫХ ПЛОЩАДЯХ И УЛИЦАХ СТОЛИЦЫ СОСТОЯЛИСЬ ТОРЖЕСТВА, ПОСВЯЩЕННЫЕ НАВРУЗУ

Вот и пришел долгожданный праздник, знаменующий вступление в полную силу солнечного тепла и света. Необычайной синевой насыщено небо — такой удивительный лазурный свет можно увидеть только весной и, хотя горы еще сплошь покрыты снегом, но в долинах уже вовсю царит весна. Розовые и белые цветы урюка и вишни, золотистые «серезжки» ив, нежная зелень первых листочков, фиалки, подснежники и тюльпаны — цветы и цветы пышной, стремительной среднеазиатской весны составили праздничный фон представления, прошедшего 21 марта на сцене «Навруз» в Национальном парке имени Алишера Навои.

На праздник прибыли представители общественности Республики Каракалпакстан, областей и города Ташкента, а также представители дипломатического корпуса, представительства международных организаций, зарубежные гости.

На площадь выходит Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов. Все встают и бурными аплодисментами встречают руководителя страны.

С приветственным словом к собравшимся обратился Президент Узбекистана И.А.Каримов, поздравивший всех узбекистанцев с древним и самым любимым народным праздником.

«Навруз пришел!» — звучит торжественный клич, и под пенные карнавы на сцену выходят Весна-Бахорой с маленьким Наврузом. В этой трогательной паре угадывается и символ нынешнего года — Год матери и ребенка. Мать и сын ведут диалог о весне — самой замечательной порою жизни, о юных надеждах и мечтах, о восторге человека перед красотой мира. А в небо над ними взмывают сотни воздушных шаров, парят воздушные змеи — такие же вековые знаки Навруза, как и качели, увитые зеленью и цветами, возвращающиеся в свои гнезда аисты и стремительно вращающиеся чигири. Весна властно заявляет о своих правах, она высылает всадников-глашатаев, которые скачут на площадь через знаменитые в старину ворота Ташкента. Красочные макеты, установленные на площади, воспроизводят все двенадцать ворот города, среди них — Самарканд-дарбаза, Бешагач-дарбаза, Читатай-дарбаза... Гремят огромные старинные барабаны, звуком которых стражи ворот возвещают о приходе Навруза. Сцена пламенеет огромными тюльпанами и среди них «расцветают» живые цветы — это девушки исполняют узбекский народный танец.

Много тысячелетий празднует народом Навруз, и всегда он был прежде всего праздником земледельцев. В этот день проводилась на полях первая борозда, и первые зерна падали в землю, чтобы взойти богатым урожаем. «Кто сеет зерно — сеет истину», — говорится в Авесте, великом памятнике духовности и культуры, определявшем на протяжении веков уклад жизни народов Средней Азии. В этом году будет отмечаться 2700-летие создания Авесты, и, конечно, эта тема не могла не найти отражения в программе торжества, посвященных Наврузу. Кстати, предание говорит о том, что первые откровения Авесты были даны Заратуштре именно в день весеннего равноденствия, в день Навруза. Очень древние мотивы звучат в музыке, под которую исполняется танец-пантомима, рассказывающий о рождении и поддерживающем жизнь труд земледельца. Вот декане прокладывает плугом первую борозду на поле, вот замелькали кетмени в крепких руках, сита — в них несли на поля зерно для посева. Позади танцующих вырастают огромные колосья пшеницы. «Когда хлеб возвращается, тогда демонов бросает в пот; когда провянное зерно приговаривается, тогда демоны обесиливаются, когда мука приготовляется, тогда демоны вопят», — говорится в Авесте, прославляющей созидательный труд. Многие обряды Навруза тесно связаны с земледелием, например, «куш-кушиш» (запращка волос перед пахотой), «биринчи чигит» (первые семена, брошенные в землю) или «открывание» воды в каналах и арыках. Подательница жизни — реки Амударья и Сырдарья — также упоминаются в Авесте, причем Амударья находит отражение в величественном образе Анахиты, покровительницы могучих богатырей и новорожденных младенцев, подательница жизни и здоровья.

Изобилия и богатства желают друг другу люди в дни Навруза. Но не только надежду на земное благополучие несет в себе Навруз — это еще и неистощимая сокровищница духовных богатств. Сколько прекрасных песен и танцев, стихов и мелодий связано с весной, какие причудливые и остроумные предания рассказываются о Наврузе! Не найдется такого восточного поэта, в творчестве которого не воспета весна. Но, без сомнения, лучшие среди этих творений — газели великого Навои. В феврале нынешнего года вся страна отметила 560-летие со дня рождения основоположника узбекской литературы. И закономерно было появление образа Навои, его лирических раздумий в программе представления.

Навруз — пора веселья. Самыми желанными гостями в городах и кишлаках, в махаллях и на базарах были в это время жонглеры и акробаты, канатоходцы и силачи-палваны, веселые масхарабозы и фокусники. «Какие только чудеса не увидишь здесь!» — восклицает средневековый путешественник, побывавший на празднике в Самарканде. — Факир подносит ко рту факел — и язык пламени вырывается словно бы из самого его нутра на потеху изумленной толпе. Силач с грозным видом ударом ладони загоняет в доску сразу четыре огромных гвоздя, да так, что только шляпки их сверкают на шершавой деревянной поверхности. А высоко над ними словно бы по тонкой паутинке идет канатоходец, да не просто идет, а прыгает, выискивая в такт маленькому барабану в руках такого же маленького барабанщика — удивительно, как он только слышит его на такой высоте!

Навруз — пора демонстрировать свои таланты. Состязаются в остроумии мастера шуток — аскиячи. Молодцы-удальцы пробуют свои силы в кураше. Стихия народного веселья выплеснулась на площадь под веселые шуточные песни и прибаутки.

И еще в представление вплетались древние обычаи, ритуалы Навруза, костюмы его участников воспроизводили ныне уже забытые орнаменты. «Здесь мы особенно сильно почувствовали очень бережное отношение к прошлому, нашим обычаям и традициям, фольклору», — таково мнение участников представления, учениц Высшей школы национальной хореографии и танца Ферузы Рузиевой и Назоат Юлдашевой и студента театрального института Бахрама Исламова. Все трое уже не первый раз участвуют в торжествах, посвященных Наврузу, — Феруза и Назоат раньше выступали в составе фольклорного ансамбля из

Навоийской области. «В этот раз мы танцуем в той части представления, где рассказывается об Авесте, — говорят девушки, — и во всем — в костюмах, музыке, движениях танца чувствуется уважение к старине и знанию, может быть, уже забытых обычаев». То же самое отметили и участники государственного ансамбля песни и танца Каракалпакстана «Айкулаш» Фазылбек Таджимуратов и Бердибек Ерманов. Действительно, выступление ансамбля «Айкулаш», к примеру, представляло старинный каракалпакский праздник — айдартой. Фольклорные ансамбли Ферганы, Самарканда, других областей Узбекистана воссоздавали старинные обряды изгнания зла, встречи новорожденного, келин-салом.

Всегда у всех народов важнейшими обрядами считались те, что призваны охранять здоровье матери и ребенка. Детская тема в Год матери и ребенка получила особо сильное звучание. Мать и дитя — словно символ самой жизни, неустанно текущей, не знающей преград, вечно обновляющейся, и много раз этот символ возник на сцене — в танце и песне, в поэтическом диалоге и в шуточной пантомиме.

Навруз всегда объединял людей разных национальностей. Вот и на этот раз удалой русский танец влился в хоровод танца узбекского. Кстати, по мнению участников номера, студентов хореографического училища Станислава Бибика и Зураба Микеладзе, выступать на сцене «Навруз» стало намного удобнее. Вообще многие участники театрализованного представления отмечали, что с каждым годом происходят какие-то, может быть, незаметные на первый взгляд, но очень помогающие создать праздничную атмосферу, изменения.

Говоря о Наврузе, Президент с удовлетворением вспомнил о событиях, происшедших десять лет назад.

— В 1990 году мы впервые официально отметили Навруз. Тогда еще наша страна не была независимой. Однако Навруз был объявлен выходным днем. Образом говоря, это были первые веяния мечты о независимости. Невольно переполняешься чувством гордости, глядя на замечательные представления на сцене, на радостные лица людей.

(Окончание на 2-й стр.)

Время щедрости и добра

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Закончилось праздничное представление, но сам праздник продолжал бурлить на улицах и площадях Ташкента. Традиционно большую культурную программу готовят к этому дню национальные культурные центры. В этом году она прошла в здании Республиканского международного культурного центра, в «нашем доме», как называют его все, кто часто бывает здесь. Звучали русские, польские, корейские, украинские песни в исполнении известных певцов — лауреата международных конкурсов Павла Борисова, заслуженной артистки Узбекистана Галины Шин, заслуженной артистки Узбекистана Зинаиды Соловей. Их сменяли казахские, турецкие, азербайджанские, татарские песни и танцы. Всех очаровало искусство народной артистки Узбекистана Рушаны Султановой, растроганная песня «Дугоналар», которую исполнила на узбекском языке Анна Стороженко. Много песен и стихов было посвящено Узбекистану и, конечно же, Наврузу. Среди них прозвучали стихи о Наврузе Марины Васильевны Гаврилки, активистки Украинского культурного центра «Анадули» турецкого культурного центра «Ахысха», БИА «Гардашлик» азербайджанского культурного центра города Ташкента. Очень интересный танец «Четыре дороги Карасу» представил ансамбль крымско-татарского культурного центра «Авдет», а в исполнении солиста оперы, лауреата международных конкурсов Руслана Гафарова прозвучала народная песня «Девзелер». Все тридцать два культурных центра, действующих в Ташкенте — и республиканские, и городские, внесли свою лепту в праздничную программу, продлившуюся от полудня до вечера. Те, кто пришел 21 марта в РИКЦ, могли посидеть за праздничным столом в настоящей казахской юрте и отведать не только плов и сумалак, но и казахский бешбармак, и многие другие традиционные блюда народов, дружной семьей живущих в Узбекистане.

Праздник заглянул во все махаллы города, где за щедрым дастарханом собрались и убежденные сединами аксакалы, и молодежь. Немало добрых слов и похвал своему кулинарному искусству услышали в этот день хозяйки, и похвалы эти были как никогда заслужены — ведь женщины всю ночь накануне провели у казанов, где готовился сумалак. А сколько в этот день было выпечено вкусного борсака, приготовлено халима, самсы с начинкой из первой зелени и замесловых сладостей! Мужчины же «царили» у казанов с пловом, сдобиравая праздничное угощение шуткой и смехом. И словно новые силы вливал в людей праздник — без усталости пели и

танцевали, везде звучала музыка. Но, конечно, особенно многолюдно было в традиционных местах гулянья — на площади Дружбы народов, перед ГАБТОМ имени Алишера Навои, на улице Сайилгох. На площади Дружбы народов выступили артисты и коллективы объединений «Узбекинав» и «Узбекракс», даря зрителям любимые мелодии. Здесь же все желающие могли отведать бесплатный сумалак, а также заглянуть в «лавки» мастеров народных промыслов. Эти красочные киоски вырастают на площади ежегодно в дни Навруза, давая возможность по достоинству оценить изделия золотой, миниатюристов, чеканщиков, резчиков по дереву, керамистов, и не только полюбоваться образцами народного творчества, но и приобрести на память о празднике подходящий сувенир. «Я уже двадцать лет занимаюсь вышиванием», — рассказывает золотойшея Мадина Исраилова. — Научила меня бабушка, она была замечательной мастерицей, и обе мои тети тоже прекрасно владеют этим искусством. Честно говоря, я думаю, что мне далеко до них, но люди хвалят мою работу, значит, им нравится. Навруз я очень люблю, и каждый раз специально к этому дню готовлю что-нибудь особенное — какую-нибудь вышивку, в которую «вкладываю» свое желание счастья будущему покупателю. Или птицу счастья вышиваю, или гранат — ну, это для женщины, чтобы она была счастливой матерью, а на детских вышивках тоже вышиваю особенные узоры, которым учила меня бабушка — чтобы дети росли здоровыми, не капризничали. И всем-всем в этот праздник я хочу пожелать только самого лучшего».

Перед зданием Государственного академического театра имени Алишера Навои расположилась «детская республика». Здесь выступали детские художественные коллективы, была развернута выставка детского рисунка, а еще проходили спортивные состязания. «Нам очень нравится в центре города в праздник!» — заявили подружки Яна и Кристина. — Нет, мы сами не рисуем и не танцуем, хотя, может быть, когда-нибудь попробуем. А пока нам нравится смотреть! Столько всего интересного!»

Интересного и правда было много. Ташкент долго и заботливо готовился к встрече Навруза и теперь принимал праздник во всей красе — чистых, ухоженных улиц и кварталов, молодых садов и свежих газонов, фонтанов и радуги весенних цветов. Среди «эпицентров» веселья даже в этот день выделялась улица Сайилгох. «Да и как иначе — ведь она специально предназначена для праздничных гуляний, само ее название об этом говорит», — рассуждает молодой предприниматель

Дильшод Ганиев. — Я очень люблю эту улицу, для меня она в какой-то мере — символ нашего города — щедрого, разнообразного, умеющего и работать, и веселиться от души. И, между прочим, самых красивых девушек в дни праздника вы можете встретить именно на Сайилгохе!»

«А мне очень нравится гулять на веселящихся в день праздника людей и кормить их прекрасным пловом, — говорит ошпаз Анавар. — И замечу, что в Навруз мой плов удаётся особенно хорошо. Наверное, мне помогают добрые силы весны!» Разговор проходил под мелодичную песню о весеннем ручье, который должен донести любимой девушке послание от ее жениха. Песни сменяли одна другую — это выступали коллективы Главного управления по делам культуры хокимията города Ташкента. Если подсчитать все песни, которые были спеты в Ташкенте только в день 21 марта, то в книге Гиннеса наверняка появится еще один рекорд. Действительно, для узбекистанцев это самый музыкальный день в году. «Я по характеру не певунья, считаю, что музыкальных способностей нет, да и в семье у нас как-то не принято было выражать свои чувства в песнях, но весной у меня, что называется, душа поет, — призналась домохозяйка Нина Дмитриевна. — И хотя принято считать, что такое настроение по весне бывает только у молодых, поверьте, с возрастом мало что меняется. Расцветают цветы — теплеет на сердце. И хорошо, что есть такой праздник, приходящийся на самую красивую в Средней Азии пору — совсем скоро наступит жара, а пока в природе все так трогательно и нежно!»

Песни и танцы можно было увидеть и услышать и даже самому в них поучаствовать и на площади Хадра, и на площади Мирзо Улугбека, где выступали коллективы Узгостелерадиокомпании, во всех парках и скверах города. Кто же захочет в праздник остаться в стороне от общего веселья? Но самый глубокий след в этот день оставила одна встреча. Молодожены Оля и Шавкат куда-то спешили с большой подарочной коробкой и таким же огромным букетом цветов. Я все же рискнула остановить их и спросила, кто получит в день Навруза эти красивые подарки. Сначала они засмущались, а потом признались, что подарки предназначены их соседке — пожилой одинокой женщине, которая очень поддерживает их в начале семейной жизни. «Она не смогла пойти на праздник», — сказала Оля. — Но ведь недаром говорят, что весна стучится во все двери. И мы с мужем решили, что Навруз непременно придет в дом к нашему «ангелу-хранителю». Так и должно быть — Навруз стучится во все двери, всех равно одаряя теплом. Пришло время щедрости и добра.

А. СПИРИДОНОВА.
ФОТО С.ЛЮБИЧИЧА
И Р. ШАМСУДИНОВА.

Праздничные подарки — детям

В канун Навруза воспитанникам пяти домов мехрибонликов города вручены подарки от Президента Республики Узбекистан И.А.Каримова на общую сумму в 16 миллионов 400 тысяч сумов. Вручение их прошло в праздничной и торжественной обстановке с участием представителей хокимиятов города и районов.

«Мы вас любим!» — эти слова неоднократно звучали в выступлениях тех, кто пришел поздравить детей с Наврузом, вручить им подарки от имени Президента нашей страны. Подарки они получают к каждой знаменательной дате в жизни Республики Узбекистан. Это стало доброй традицией в государстве, отмечающем в нынешнем году 10-летие со дня своей независимости и прикладываящем немало усилий к тому, чтобы воспитывать всесторонне развитое подрастающее поколение, обладающее современными знаниями и эрудицией, способное продолжать дело своих великих предков, которыми так богата наша Родина.

Настоящим праздником с подарками, угощениями, с музыкой и концертом ознаменовался этот день для воспитанников дома мехрибонлик № 23 Светлана Степановна Кильдишова, — поистине безгранична. И все же мне очень хочется, чтобы каждый ребенок обернул свою семью, чтобы у каждого была своя мама. Правда, мамами для них уже давно стали мы, воспитатели. Именно так ко многим из нас обращаются дети, и это означает, что мы всегда рядом с ними — и в ребячьей радости, и в детской горе, и в болезни, и в решении личных проблем, которые неминуемо возникают даже у самых маленьких. Вместе мы и на занятиях в кружках, и в приготовлении



являет наше государство о детях, обделенных судьбой, — сказала директор дома мехрибонлик № 23 Светлана Степановна Кильдишова, — поистине безгранична. И все же мне очень хочется, чтобы каждый ребенок обернул свою семью, чтобы у каждого была своя мама. Правда, мамами для них уже давно стали мы, воспитатели. Именно так ко многим из нас обращаются дети, и это означает, что мы всегда рядом с ними — и в ребячьей радости, и в детской горе, и в болезни, и в решении личных проблем, которые неминуемо возникают даже у самых маленьких. Вместе мы и на занятиях в кружках, и в приготовлении

Одним абзацем

Самые обязательные и привлекательные студентки стали участницами конкурса «Мисс ТТАИ», который прошел недавно в Ташкентском авиационном институте по инициативе студентов и преподавателей. Зрителям могли оценить не только внешние данные конкурсанток, но и их ум, находчивость, остроумие, музыкальность, кулинарные способности. По итогам были выбраны «Мисс оригинальность», «Мисс обаяние», «Мисс улыбка» и «Мисс зрительских симпатий».

В ГАБТе имени Алишера Навои в настоящее время режиссер Х.Шамсутдинов и режиссер Х.Касымов ведут работу над постановкой оперы выдающегося узбекского композитора Мух-

Проложен новый маршрут

Транспорт: час «пик»

Долгожданный подарок получили к Наврузу жители массивов Джарарык, Ибн Сино и Бельтепа Шайхантарского района — как раз накануне праздника здесь

Строительные работы на этом участке были одним из пунктов долгосрочной программы транспортного обеспечения столицы, разработанной госассоциацией «Ташгорпастранс». Заказчиком являлся ОДСП ассоциации, а генеральным подрядчиком — строительномонтажный поезд-704. Строительство новой трамвайной линии, несмотря на огромный объем работ, было осу-

ществлено в минимальные сроки — всего за 1,5 месяца. И вот наступил долгожданный день...

На место основных событий стеклись жители близлежащих массивов, школьники, аксакалы махаллей — для них появление еще одного маршрута общественного транспорта имеет особое значение. Право стать первыми пассажирами получили все «виновники» торжества — работники строительных организаций, представители «Ташгорпастранса», районного хокимията, аксакалы махаллей. Они стали «первооткрывателями» нового маршрута и, как называется, прокатились «с ветерком» до конечной станции — кольца на массиве Ибн Сино.

Ну что ж, свою задачу транспортники и строители города выполнили, дело — за управлением благоустройства: в скором времени здесь будет расширена и заасфальтирована проезжая часть дороги. По проекту она должна стать двусторонней и более удобной как для пешеходов, так и для пассажиров.

И. ШАБАРДИНА.
ФОТО Т. НИГМАТУЛЛИНА.

XXI Информбюро

Вчера, сегодня, завтра

В стране

- Президент Ислам Каримов направил приветственное послание учащейся Андижанского областного лицея Академии художеств Узбекистана Дильфузе Матбабаевой и ее маме Таждигар в связи с победой Дильфузы на международном конкурсе детских рисунков в городе Хиросиме. Юная художница была удостоена первого приза и также Почетной грамоты мэра Хиросимы Т.Акиба.
- В Олий Мажлисе состоялась встреча с делегацией Комитета по объединению, торговле и иностранным делам Национальной ассамблеи Республики Корея во главе с членом комитета Чо Вон Го. Обсуждены проблемы расширения межпарламентских связей, обмена опытом и др.
- Институт мониторинга действующего законодательства при Олий Мажлисе и программа ТАСИС провели совместный семинар «Роль народных депутатов в либерализации и демократизации общества».
- В канун Навруза вступила в строй железнодорожная ветка Учкудук-Мискен-Султонуюзек-Нукус.
- В Джалалкудукском районе Андижанской области прошел смотр-конкурс народных талантов.
- В Самаркандском госуниверситете прошла научно-практическая конференция «Роль монументального искусства и ценностей в формировании идеи национальной независимости».
- Состоялось очередное заседание подкомиссии по сокращению просроченной дебиторской и кредиторской задолженностей при правительственной комиссии по совершенствованию механизма расчетов и укреплению дисциплины платежей в бюджет.
- В Министерстве юстиции прошел семинар с участии

ем руководителей предприятий и организаций, входящих в состав Комплекса строительства и транспорта.

- В кишлаке Омгагон Шахрисабзского района начал действовать сельский врачевский пункт.
- Посольство Японии в Узбекистане начало издавать свой пресс-бюллетень «Новости из Японии».
- Участники первого Национального Интернет-фестиваля направили обращение Президенту Республики Узбекистан Исламу Каримову с благодарностью за внимание к развитию современных информационных технологий и заверением не пожелать свои силы и знания для процветания Родины.
- На имя Президента Ислама Каримова накануне Навруза группа обладателей грантов фонда «Умид», работающих в Центробюро РУЗ, направила послание с поздравлением и благодарностью за заботу о молодежи.
- Новую концертную программу подготовил к Наврузу самодельный ансамбль «Мы — люди Зарафшана», созданный при областном обществе инвалидов.
- В канун Навруза состоялась презентация трехзвездочного отеля «Централь Самарканд».
- Молодой перспективный шахматист Б.Саидов получил в подарок от своего поклонника Ш.Низомиддинова коня.
- В АО «Куконсут» совместно с прибалтийской фирмой «Болтфут» налажено производство сливочного масла, отличающегося высоким качеством и приемлемыми ценами.
- В столичном Доме кино состоялась премьера художественного фильма «Бахт кядри» («Цена счастья»).
- Подарком к Наврузу стало для пассажиров открытие движения поездов по маршруту Нукус — Турткуль.

В мире

- В Вашингтоне в посольстве Республики Узбекистан состоялся праздничный прием в честь Навруза.
- СЕГОДНЯ в Кыргызстане начинается Неделя жак. В целях пропаганды развития животноводства в одном из самых изысканных столичных ресторанов пройдет демонстрация и дегустация блюд из ячьего мяса.
- ВЧЕРА в Тбилиси прошли встречи президента Грузии

Э.Шеварднадзе и спикера парламента З.Жвания с прибывшим сюда директором ФБР США Л.Фри. Были обсуждены проблемы региональной безопасности и двустороннего сотрудничества.

- В Алматы прошел четвертый раунд переговоров между Казахстаном и Китаем по проблеме трансграничных рек.
- Председателем парламента Молдовы избрана 54-летняя инженер-технолог Е.Остапчук, выдвинутая на этот пост правящей фракцией коммунистов. Она же выдвинули и кандидатом, кстати, единственную, лидера компартии В.Воронина на пост президента страны. В соответствии с законодательством президент избирается парламентом, выборы назначены на 4 апреля. Кроме того, правительство, также согласно законодательству, подало в отставку. Кабинет министров поручено исполнять свои обязанности до формирования нового состава.
- В Зугдидском районе ВЧЕРА подорвался на mine автобус. Водитель погиб, два пассажира ранены.
- Президент Украины Л.Кучма опроверг появившиеся сообщения об увольнении им министра внутренних дел Ю.Кравченко, однако не отверг абсолютно такую возможность в ближайшем будущем.
- Нижняя палата парламента Казахстана приняла закон о либерализации капитала.
- Федеральные власти ведут расследование серии убийств в Ленинском районе Грозного: за последние несколько дней найдено уже 12 тел мирных жителей от следами выстрелов в голову.
- ЗАВТРА в первой половине дня в Тихом океане близ Фиджи должна быть затоплена космическая станция «Мир». Процесс затопления с борта двух небольших самолетов будет снимать международная группа специалистов, и первые изображения, как предполагается, появятся в Интернете уже через 4 часа. Между тем ликвидация «Мира» стала, в определенной степени, причиной конфликта между американской и российской сторонами в ходе реализации проекта по отправке первого туриста в космос. Американцы возражают против полета 60-летнего Д.Тито на международную космическую станцию. Они утверждают,

что турист-миллионер не подготовлен в достаточной мере для работы на строящейся еще станции. Представители российской ракетно-космической корпорации «Энергия», заключившей контракт на космический возж Д.Тито (12 млн. долларов до полета и 20 млн. — после), настаивают на соблюдении условий договора, хотя тогда и шла речь о полете на станцию «Мир». Первый космический турист должен отправиться на российский корабле в космос 30 апреля.

- Госсекретарю союзного государства России и Беларуси П.Бордуну отказано в освобождении под залог.
- Македонское руководство объявило о готовности начать в ближайшие часы широкомасштабную операцию с применением танков и артиллерии против албанских повстанцев, которые отвергли предъявленный им ранее ультиматум. Сепаратисты же не только не собираются складывать оружие, но и выдвигают требования преобразовать Македонию в федеральное государство двух народов — македонцев и албанцев.
- В Бискайском заливе затонул сухогруз под мальтийским флагом, на борту которого находилось 8 тысяч тонн серной кислоты. Часть ее уже выплыла в море. Все 23 члена экипажа спасены.
- На прошедшей в Джибде встрече представителей арабских государств решено выделить 92 млн. долларов Палестинской автономии, пострадавшей от израильской блокады. Деньги должны быть направлены на создание новых рабочих мест в сфере здравоохранения, народного образования и сельского хозяйства.
- Неудачей завершились работы по спасению крупнейшей в мире нефтяной платформы в Бразилии, недалеко от Рио-де-Жанейро. Из-за разрушения взрывом одного из поддерживающих ее понтонов платформа затонула, и на поверхности моря уже появилось большое нефтяное пятно.
- Американские власти потребовали от 50 российских дипломатов, подозреваемых в шпионаже, покинуть страну.
- Правительство талибов запретило празднование Навруза, объявив, что те, кто все-таки будет его отмечать, являются неверными.
- ВЧЕРА был отмечен Международный день воды.

Весны благоуханье и города очарование...

Наконец-то на смену холодным и пасмурным дням все увереннее стали приходить теплые, солнечные. И сразу приметнее стало, как изменилась ваша любимая аллея, что нового появилось в небольшом скверике. Не потребуются ни воображения, ни особого напряжения, чтобы отметить красоту весеннего напора рядом с вашим домом. Первая сережка на березе, распахнутая розетка еще клейких листочков на тополе, брачные ниточки на турке-

станском клене убеждают, что весеннее тепло необратимо и самое время рассматривать мартовский город в обновленном виде, как город, полный очарования.

В парках «Боги Эрам», «Бойчек», «Гулшан», «Мехрон», «Мечтатель», «Узбекистон миллий боги» появились перелетные птицы. Забегали по аллеям желтые и белые трясогузки, по стволам тополей засновали пестрые дятлы, выискивая тополеву стеклянницу, длинноусых жуков. Сорока на крупных деревьях сафору японской в уютном гнезде уже сидит на синезеленой кладке яиц, высиживает птенцов. А рядом в скверике слышна мелодия черного дрозда.

Заметили? В марте город оставил огромные стаи грачей. Черняки (их еще и так называют) зимовали на деревьях в свете городских фонарей. Сегодня они чохают вдоль автобуса, вслед за поездами пятого маршрута, топча в среднюю полосу

России к своим гнездам. Вернутся они в наш теплый город поздней осенью, а с ними прилетят и их взрослые дети — молодые черняки.

По берегам Анхора, Салара, Бозсу, Карасу, Чирчика, на озере Рохат уже стоят рыбаки. Их не волнует объем улова и даже картина «клюет-не клюет», дело в другом! По Бозсу на всю ночь устраиваются рыбаки, чтобы с рассветом насладиться соловьиными трелями. Кому-то это непонятно, но для тех, кто приходит сюда, это особенное ощущение, вызывающее прилив новых сил, отдохновения.

Ташкент — город особенный. Здесь все течет более бурно, чем где-либо, и все потому, что наш мегаполис раскинулся на площади в 318 квадратных километров. Это очень большое пространство, на котором можно увидеть немало интересного.

Оторвите детей от экранов телевизоров, где зачастую царят насилие, мордобой и бесконечная пальба полюбивших-



ся киношникам автоматов. Пройдитесь с детьми по аллеям весеннего парка, на любой аллеекстойте у муравейника, рассмотрите полет бабочек, объясните юному чаду, почему летают птицы, как порхают бабочки и кто живет в крошечной лужице возле крупного арыка. Научите детей замечать, как развертываются первые листочки, почему почки на веточках прятались зимой под покрывалом. Приучите детей видеть природу, и результаты воспитания скажутся добрым доверием ребенка к папе-маме, пробудятся любовь к природе, братьям нашим меньшим...

Афанасий ЛЕСНЯК,
доцент, эколог.

Сохраним рыбные запасы

Весна — ответственная пора в жизни рыб. Могучий инстинкт продолжения рода гонит речных обитателей на мелководье, заставляя пренебрегать опасностью. Поэтому рыбная ловля, в том числе любительская и спортивная, в нерестовый период ограничивается, а в ряде мест запрещается полностью. Возникает законный вопрос: как быть рыбакам, всю зиму мечтавшим о том, чтобы посидеть на берегу водоема с удочкой? На этот и другие вопросы, касающиеся ограничений в ловле, сегодня отвечает председатель президиума Союза спортивных обществ охотников и рыболовов Республики Узбекистан Н. В. Карагаев.

Спортивное и любительское рыболовство, — сказал Николай Васильевич, — как средство оздоровления и массового отдыха у нас всячески поощряется. Вместе с тем каждый, кто выезжает на лоно природы, должен помнить, что водоемы могут оскудеть, если не будет бережного отношения к их богатствам.

Ограничения, вводимые на лов рыбы в нерестовый период, преследуют цель не только не допустить отлова

икряной рыбы, но и дать ей спокойно выйти на нерестилище, не потревожив ее, не помешать ей выметать икру в наиболее благоприятных условиях. Именно поэтому так нежелательно в эту пору появления на водоемах людей на моторных лодках, гул которых распуывает косяки, а волны, поднимаемые ими, разрушают нерестилища и выбрасывают отложенную икру на берег.

Обычно сроки запрета на ловлю определяет Госбиоэко-

троль при Госкомприроде Республики Узбекистан совместно с учеными Академии наук республики с учетом климатического и гидрологического режима водоемов. Например, в реках Амударья и Сырдарья период запрета определен с 10 марта по 31 мая. По всем остальным водоемам он начнет действовать с 16 апреля по 31 мая.

Однако лов рыбы с применением удочек всех видов с общим количеством крючков не более пяти штук на одного человека разрешен на специально отведенных водоемах или участках на них, которые приспосабливаются охотников и рыболовов. Норма вылова не должна превышать 10 килограммов за один выезд, еще 5 килограммов сверх установленной нормы можно выловить, но уже за плату.

Следует также знать, что категорически запрещено бить рыбу остройгой, багром, стрелять из ружей, использо-

вать для глушения рыбы взрывчатые вещества, применять электроток, перегораживать путь ей на нерестилище, использовать сети всех марок, невода, бредни, накидки, «телевизоры», переметы.

За нарушение этих правил установлена строгая ответственность. У лиц, нарушающих правила рыболовства, отбираются находящиеся при них запрещенные орудия лова и незаконно выловленная рыба. Кроме этого, на них накладывается штраф в размере одного или двух минимальных размеров зарплат.

Некоторые рыболовы пытаются оправдать нарушение правил тем, что находились в плену азарта — удачного клева. Но даже если он еще продолжается и день еще впереди, каждый должен уметь сказать себе: «Хватит!» Надо знать меру.

Записал
М. МАХМУТОВ.

Sheraton Tashkent
HOTEL & TOWERS

Администрация и служащие

отеля Sheraton Tashkent Hotel & Towers

от всего сердца поздравляют народ и правительство Республики Узбекистан

с ПРАЗДНИКОМ НАВРУЗ!

Мы испытываем большую радость, что имеем возможность наблюдать позитивные преобразования в Вашей стране и вносить свою скромную долю в их ускорение.

Желаем Вашей стране дальнейшего процветания, могущества, а всему народу Республики Узбекистан мира, благополучия и счастья.

Орбиты сотрудничества

«Баума-2001»

Получить полную информацию из первых рук, проработать возможные варианты перспективного сотрудничества с непосредственными партнерами — всегда лучше, чем действовать через посредников. С учетом этого и организуются различные выставки и ярмарки.

Как нам сообщили в представителе немецкой экономики в Узбекистане, в начале апреля в Мюнхене состоится 26-я международная выставка «Баума». В ее организаторы примет участие Союз машиностроительных предприятий Германии — VDMA. Здесь будут представлены строительные машины и оборудование для производства строительных материалов, средства малой механизации, техника для деревообработки и садово-паркового хозяйства и многое другое. На выставке будут работать лизинговые и консалтинговые фирмы в области строительных машин и строительных материалов. «Баума», имеющая всемирное значение инвестиционной выставки, соберет около 2 тысяч фирм-участниц из более 40 стран. В ее рамках планируется проведение ряда международных симпозиумов, где эксперты в своих областях проинформируют о новых видах строительства и технологиях производства строительной техники.

Как инновационный центр промышленности строительных машин, оборудования для изготовления строительного материала, «Баума» поможет получить информацию о мировых производителях, конкретизировать инвестиционные планы, наладить полезные деловые связи.

О. ХАРЧЕНКО.

Одной из наиболее особо опасных заразных болезней, о которой необходимо всегда помнить, является ящур. Это — острое инфекционное заболевание, поражающее крупный и мелкий рогатый скот, а также человека.

Что нужно знать о профилактике ящура

Распространение его среди сельскохозяйственных животных часто приобретает характер массовых эпизоотий, что происходит сейчас в Великобритании и ряде стран.

Возбудителями болезни являются несколько типов и вариантов вируса. Источником же инфекции становятся больные животные, в том числе и в инкубационном (скрытом) и периоде болезни, который длится от 1 до 12 дней. Характерными клиническими признаками заболевания у животных являются кратковременная лихорадка, афты, эрозии на слизистой оболочке ротовой полости; на коже венчика, носового зеркала, межкопытцевой щели, вымени.

Животные выделяют вирус во внешнюю среду с содержимыми афт, молоком, слюной, выдыхаемым воздухом, мочой и фекалиями. Факторами передачи возбудителя ящура являются необеззараженные сырые продукты, полученные от больных животных, корма, вода, подстилка, предметы ухода, одежда и обувь обслужи-

вающего персонала, транспортные средства для перевозки скота, на которых вирус способен длительно сохраняться. Инфицированные вирусом мелкие частицы кормов, почвы, подстилки и другое могут переноситься ветром на несколько километров.

Человек заболевает ящуром при уходе за больными животными, а также при употреблении молока и других продуктов от них, при неполном обеззараживании и недостаточной термической обработке. Но заболевание не принимает эпидемиологического распространения, поскольку ящур от человека к человеку не передается.

Инкубационный период заболевания — от 1 до 12 дней. Затем развивается острое лихорадочное состояние, температура до 38-39° С, озноб, головная боль, боли в мышцах и пояснице. В первые часы заболевания во рту ощущается жжение, боли при жевании, глотании. На вторые сутки на слизистой рта появляются мелкие пузырьки — афты, затем они лопаются, образуются язвочки, которые очень болезненны.

Афточки могут появиться на коже вокруг рта, слизистой носа, на коже пальцев рук, ног. Выздоровление наступает через 10-15 дней.

В борьбе с ящуром животным необходимо проводить комплекс профилактических мер, включая охрану населенных мест, животноводческих ферм и комплексов от возможного заноса вируса.

При ящуре запрещается заготавливать в неблагополучном пункте и вывозить из него мясо, шкуры, шерсть, кости, рога и другие продукты животного и растительного происхождения, корма; проводить выставки, ярмарки, базары и торговать скотом и продуктами животноводства; вывозить из неблагополучного пункта и использовать молоко и молочные продукты. Молочные продукты используются только после кипячения в течение 5 минут или путем пастеризации при температуре 85° С в течение 30 минут.

При выявлении ранних признаков болезни, особенно если они связаны с употреблением пищи неизвестного происхождения, нужно немедленно обратиться к врачу. Больные с подозрением на ящур подлежат обязательной госпитализации в инфекционный стационар.

А. МУСАЕВА,
заведующая отделом особо опасных инфекций ЦГСЭН г. Ташкента.

Тендерная комиссия ассоциации «Тошкенткурилиш» объявляет о проведении ТЕНДЕРА

на поставку в 2001 году за сумы металлопроката, труб стальных, пиломатериалов, линолеума, лакокрасочной продукции, санфаянсовых и сантехнических изделий, отделочных материалов;

на поставку в 2001 году с оплатой в долларах США на условиях СІР-Ташкент (склад покупателя) металлопродукции, труб стальных, пиломатериалов, запасных частей и комплектующих к дорожно-строительной технике.

Основные условия тендера при закупке материалов за доллары США:

— оплата будет осуществляться путем выставления аккредитива в долларах США безналичным путем;

— стоимость материалов необходимо указывать в долларах США на условиях поставки СІР (г. Ташкент, склад покупателя);

— начало отгрузки согласовывается сторонами от даты открытия аккредитива.

Заявки поставщиков и вся необходимая документация для участия в тендере представляются в течение 20 календарных дней со дня опубликования объявления.

Конкурсные (коммерческие) предложения представляются в течение 20 календарных дней со дня опубликования объявления. В последний день прием коммерческих предложений осуществляется до 12 часов.

В коммерческом предложении необходимо указать страну производства поставляемых материалов.

Наш адрес: Республика Узбекистан, 700161, г. Ташкент, Юго-Западная промзона, ул. Гавхар, 153, АО «Главстройкомплект».
Телефоны для справок: 79-92-13, 79-75-92, 79-77-68. Факс 79-36-83.

Следующий номер газеты (с телепрограммой) выйдет в понедельник, 26 марта.

По вопросам доставки обращаться в почтовые отделения по месту жительства или в отдел эксплуатации ГСП «Тошкент почтамити», по телефону 133-74-05.

Ответственность за достоверность сведений в рекламе и объявлениях несет рекламодатель.

НАВРУЗ!
ЦИРК

Большая праздничная программа «Звездный путь»
Тигры без клеток
Медвежья дискотека
Кавказские волкодавы
Обезьяны — «Джигиты»

- Начало в будние дни в 12 и 15 часов.
- По субботам и воскресеньям — в 12.00, 15.00, 18.00 часов.
- Принимаются заявки на коллективные посещения.
- Билеты продаются в кассах цирка и районными кассирами.
- Касса открыта с 9 часов.
- Справки по телефонам: 144-32-23, 144-29-04

ГАСТРОЛИ

проездом из Турции в Москву знаменитого аттракциона дрессированных животных **ОБЕЗЬЯНЫ, ПОНИ, ОСЕЛ, МЕДВЕДИ, ТИГРЫ**

Под руководством РУСТЕМА-ПАШИ

большая разножанровая программа в 2-х отделениях **КЛОУНЫ: ТОША И КЕША**

- Цирк работает 3 дня в неделю.
- Начало по пятницам в 18.00
- По субботам и воскресеньям — в 12.00, 15.00, 18.00.
- Касса работает с 9.00.
- Билеты продаются в кассах цирка и районными кассирами.
- Принимаются заявки на коллективные посещения.
- Справки по телефонам: 144-32-23, 144-29-04.

КП «ZOHIDJON QORI» Яккасарайского района, **ЛИКВИДИРУЕТСЯ.**
Претензии принимаются в течение 2 месяцев со дня публикации объявления по тел. 55-39-62.

ЧФ «Легенда» Юнусабадского района, **ЛИКВИДИРУЕТСЯ.**
Претензии принимаются в течение 2 месяцев со дня публикации объявления по тел. 34-78-03.

Реклама и объявления в газеты «Вечерний Ташкент» и «Тошкент окшоми» принимаются по адресу: ул. Матбуотчилар, 32, каб. 204. Телефон: 133-28-95.

Способ печати — офсетный.
Формат — А-2. Объем — 2 п.л. Индекс — 116.

Типография акционерной компании «Шарк».
Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре «Вечерний Ташкент».



Главный редактор
Акмаль АКРАМОВ

Адрес редакции: 700000, г. Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.

Газета зарегистрирована в Госкомпечати Республики Узбекистан.

Регистрационный № 10

Газета выходит по понедельникам, средам, пятницам.

ТЕЛЕФОНЫ:

отдел писем — 133-29-70;
отдел рекламы и объявлений — 133-28-95, 132-11-39.
Факс (371) 133-29-09.